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Die Studieneingangsbefragung fand im Wintersemester 2022/2023 statt und richtete sich erstmals an alle Bachelor- und 

Masterstudierenden im ersten Fachsemester. Sie gibt einen umfassenden Überblick über deren Entscheidungsprozesse vor 

dem Studienstart, über ihren konkreten Studieneinstieg sowie ihre ersten Studienerfahrungen. Insgesamt nahmen 13 Prozent 

der angeschriebenen Studierenden an der Befragung teil. Diese setzten sich wie folgt zusammen:

• 79 Prozent der teilnehmenden Bachelorstudierenden waren klassische Studienanfänger/-innen (1. Hochschulsemester), 16 

Prozent Hochschulwechsler/-innen sowie 5 Prozent Studiengangwechsler/-innen innerhalb der Hochschule. Am häufigsten 

verfügten die Befragten über Abitur (57%) und Fachabitur (22%). Letztere vor allem mit dem Schwerpunkt „Technik“ (68%). 

Die Mehrheit kam aus der Region: 81 Prozent der Befragten haben ihre Hochschulzugangsberechtigung in Bayern erworben. 

Der Anteil der internationalen Studierenden in der Bachelorvariante dieser Befragung lag bei 10 Prozent. 

• 36 Prozent der teilnehmenden Masterstudierenden haben bereits ihr Bachelorstudium an der OTH Amberg-Weiden 

absolviert. Weitere 36 Prozent kamen von einer anderen deutschen Hochschule für angewandte Wissenschaften, 21 Prozent 

von einer Hochschule im Ausland sowie 7 Prozent von einer deutschen Universität.

Proportional betrachtet nahmen deutlich mehr Master- als Bachelorstudierende an der Studieneingangsbefragung teil. Auch 

Frauen waren in den Ergebnissen deutlich überrepräsentiert. Besonders interessant: Mehr als die Hälfte der Befragten stammt 

aus einem Nichtakademikerhaushalt. Das heißt: Kein Elternteil besitzt einen Hochschulabschluss.

Hochschul- und Studiengangswahl

Aufmerksam auf die OTH AW wurden die Befragten in erster Linie über eigene Internetrecherche, durch Empfehlungen sowie 

aufgrund ihrer Wohnortnähe zur Hochschule. Bachelorstudierende nannten zudem ihre ehemalige Schule als 

Informationsquelle, internationale Studierende den DAAD. Bei dual Studierenden war der Arbeitgeber in der Regel bereits 

Ausbildungspartner der Hochschule. Am hilfreichsten für ihre Hochschul- bzw. Studiengangswahl empfanden die Befragten 

die Website der OTH AW sowie persönliche Gespräche mit dem Freundeskreis bzw. (ehemaligen) Studierenden. 

Bachelorstudierende bewerteten zudem Veranstaltungen der OTH AW für Studieninteressierte, den Studieninformationstag 

sowie die Studienberatung als (sehr) hilfreich. 

Gefragt nach den ausschlaggebenden Gründen für ein Bachelorstudium an der OTH AW wurde am häufigsten die Wohnortnähe 

genannt. Mit deutlichem Abstand folgte das Argument des Studienangebots. Bei den Masterstudierenden dagegen zählten in 

erster Linie die Studieninhalte. Aber auch hier rangierte die Wohnortnähe auf Platz 2. Die endgültige Entscheidung für eine 

Fachrichtung bzw. Hochschule traf das Gros der Befragten in den Monaten vor Semesterstart. Insgesamt waren Hochschule und 

Studiengang für 74 Prozent der befragten Bachelorstudierenden sowie 61 Prozent der befragten Masterstudierenden die erste 

Wahl. 13 Prozent (BA) bzw. 36 Prozent (MA) hätten ihren Studiengang lieber an einem anderen Studienort bzw. näher an ihrem 

Wohnort studiert. Mit dem Bewerbungs- und Zulassungsverfahren waren 91 Prozent der befragten Bachelorstudierenden sowie 

79 Prozent der befragten Masterstudierenden zufrieden.

Studienstart

83 Prozent der Bachelor- sowie 75 Prozent der Masterstudienanfänger/-innen finden sich nach den ersten Wochen gut an der 

Hochschule zurecht. Knapp zwei Drittel der Bachelorbefragten haben gut in ihr Studienfach gefunden (63%). 71 bzw. 64 

Prozent kommen gut mit der Gruppenarbeit bzw. Studienorganisation zurecht. 43 Prozent haben bereits ihren eigenen Arbeits-

/Lernrhythmus gefunden. Bei der Anwendung wissenschaftlicher Arbeitstechniken fühlt sich die Mehrheit jedoch unsicher: 

39 Prozent kommen gut zurecht, 49 Prozent in Teilen – 12 Prozent gar nicht. 

Unter den Masterstudierenden hat mehr als die Hälfte der Befragten (54%) gut in ihr Studium und die damit verbundene 

Gruppenarbeit gefunden. 64 Prozent fühlen sich im Umgang mit wissenschaftlichen Arbeitstechniken sicher, 29 Prozent nur in 

Teilen. 46 Prozent konnten bereits einen eigenen Arbeits-/Lernrhythmus etablieren. Weitere 29 Prozent kommen damit weniger 

gut zurecht. 43 Prozent der Masterstudierenden können ihre Studienorganisation mühelos bewältigen, 36 Prozent brauchen 

Unterstützung. Die Nutzung digitaler Lernmittel bereitet weder Bachelor- noch Masterstudierenden Probleme: 86 bzw. 79 

Prozent der Befragten kommen damit (sehr) gut zurecht.

Insgesamt erlebt das Gros der Studienanfänger/-innen das Verhalten Lehrender gegenüber Studierender (BA: 89%, MA:82%), 

Studierender gegenüber Lehrender (BA: 84%, MA: 89%) sowie Studierender untereinander (BA: 90%, MA: 75%) als respektvoll 

und wertschätzend. 64 Prozent der Masterstudierenden geben an, dass sie sich durch ihr vorheriges Studienniveau gut auf ihr 

Masterstudium vorbereitet fühlen – 25 Prozent antworteten mit „teils, teils“. Gleichzeitig geben 36% dieser Befragten an, 

ihnen fehle notwendiges Vorwissen. 27 Prozent der Bachelor- sowie 18 Prozent der Masterstudierenden haben zudem 

Schwierigkeiten, ihr Studium zu finanzieren. Weitere 16 (BA) bzw. 11 Prozent (MA) tun sich nach den ersten Wochen schwer, 

sich für ihren Studiengang zu begeistern. 18 Prozent der Masterstudierenden klagen darüber hinaus über die Anonymität im

Zusammenfassung
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Studium – unter den Bachelorstudierenden sind es nur 9 Prozent. Durchschnittlich jeder Achte (BA: 9%, MA: 7%) hat 

Schwierigkeiten mit den geforderten Fremdsprachenkenntnissen.

Am hilfreichsten für ihren Studienstart bewerteten die Bachelorstudierenden die Bibliothekseinführung (87%), die Buddy-

Programme (86%), die Website Rubrik „Infos für Erstsemester“ (84%) sowie die Beratung/Betreuung durch Fakultät oder 

Studiengangsleitung (75%) und die Veranstaltungen der Studierendenvertretung (70%). Das Gros der Masterstudierenden 

(71%) fand vor allem die Website-Rubrik „Infos für Erstsemester“ (sehr) hilfreich. Übergreifend wünschen sich die Erstsemester 

mehr Informationen zu Abläufen und Ansprechpartnern im Überblick sowie mehr Kennenlernveranstaltungen – insbesondere 

Kontakt zu höheren Semestern.

Mathematik-Brückenkurs

Insgesamt nahmen 17 Prozent der Bachelorstudierenden vor Studienstart am kostenpflichtigen Mathematik-Brückenkurs teil. 

77 Prozent der Teilnehmer/-innen empfanden den Kurs (sehr) hilfreich. Darüber hinaus bewerteten 82 Prozent das Preis-

Leistungsverhältnis mit „(sehr) gut“. Von den Personen, die nicht am Brückenkurs teilgenommen haben gaben 24 Prozent an, 

das Angebot nicht zu kennen, 22 Prozent fühlten sich gut vorbereitet und weitere 22 Prozent hatten keine Zeit. Bei den übrigen 

21 Prozent spielt Mathematik im Studiengang keine Rolle. Wenn sie die Zeit zurückdrehen könnten, hätte sich die Hälfte der 

Nicht-Teilnehmer mit Mathematikbezug im Studium rückblickend für eine Teilnahme am Brückenkurs entschieden.

Gesamtzufriedenheit

Insgesamt zeigen sich 76 Prozent (Vorjahr: 79%) der Bachelorstudierenden sowie 61 Prozent der Masterstudierenden nach den 

ersten Wochen mit ihrem Studium an der OTH AW (sehr) zufrieden. Im Fakultätsvergleich fällt auf: Während die Zufriedenheit 

der Bachelorstudierenden in der Fakultät EMI (86%) deutlich über dem Hochschuldurchschnitt (72%) liegt, rangiert die der 

Masterstudierenden an den Fakultäten MB/UT (50%) sowie WEBIS (55%) deutlich darunter. In Summe sind 83 Prozent der 

Bachelorstudierenden sowie 71 Prozent der Masterstudierenden nach den ersten Wochen mit ihrer Entscheidung für die OTH 

AW als Hochschule zufrieden. 

Die OTH AW App, die Ausstattung der Labore und die Homepage kommen bei den Befragten gut an: Fünf von sechs 

Bachelorstudierenden sowie knapp drei Viertel der Masterstudierenden zeigen sich damit (sehr) zufrieden. Auch mit der 

Bibliothek, dem „Schwarzen Brett“, den Mensas sowie den Räumen vor Ort ist das Gros der Befragten (sehr) zufrieden. Bei 

Letzterem gibt es jedoch große Unterschiede an den vier Fakultäten: Während sich an der Fakultät EMI 92 Prozent der 

Befragten (sehr) zufrieden mit den Räumen vor Ort zeigen, sind es in der Fakultät WIG nur 50 Prozent. Zum Vergleich: An der 

Fakultät MB/UT liegt die Zufriedenheit bei 74 Prozent, an der Fakultät WEBIS bei 62 Prozent. Kritik gibt es von den 

Masterstudierenden an der Barrierefreiheit der Hochschule sowie von Bachelor- und Masterstudierenden an der 

Wohnsituation und den Angeboten des Hochschulsports.

Spotlight: Dual Studierende

Der Anteil dual Studierender unter den Bachelorstudierenden liegt bei 18 Prozent. 89 Prozent davon absolvieren ein Studium 

mit vertiefter Praxis, die anderen ein Verbundstudium. Insgesamt sind alle Befragten mit ihrem dualen Studium zufrieden. Zum 

Vergleich: Mit ihrem Studiengang zeigen sich 78 Prozent derselben Befragten zufrieden – genauso viele wie mit ihrer 

Entscheidung für die OTH AW allgemein. Bei den Angaben zur Person fällt auf: Im Vergleich zu nicht-dual Studierenden 

besitzen dual Studierende deutlich häufiger die allgemeine Hochschulreife (+25%). Gleichzeitig haben Eltern dual 

Studierender im Vergleich deutlich seltener einen Hochschulabschluss (-11%).

Spotlight: Internationale Studierende

Der Anteil internationaler Studierender an dieser Befragung liegt bei 10 (BA) bzw. 21 Prozent (MA). Drei Viertel sind dabei in 

englischsprachigen Studiengängen wie IB, IEE, DTM oder MLD eingeschrieben. Ein Viertel absolviert das Studium in deutscher 

Sprache. 60 Prozent der internationalen Bachelorstudierenden haben zuvor bereits an einer Hochschule im Ausland studiert. 

Während die OTH AW für 70 Prozent der Bachelorbefragten in Deutschland die erste Wahl war, hätte das Gros der 

Masterstudierenden (83%) ihren Studiengang lieber an einer anderen Hochschule studiert. Insgesamt zeigen sich 69 Prozent 

der internationalen Studierenden mit ihrem Studiengang sowie ihrer Entscheidung für die OTH AW allgemein zufrieden.  Der 

Wert deckt sich mit der Zufriedenheit im Hochschuldurchschnitt.

Sonderkapitel: Gründungsförderung

Der Fragebogen wurde um eine kurze Begleitevaluation zum Thema Gründungsförderung für das Projekt O/HUB ergänzt, die 

hier nicht weiter ausgeführt werden soll. Ansprechpartner dafür ist Dr. Bastian Vergnon.

Zusammenfassung
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Datenblatt
Bachelor-Studierende

Angeschriebene Personen Teilnehmer/-innen Rücklaufquote

♂ ♀ ⚥ ♂ ♀ ⚥

Fakultät EMI 206 162 44 0 23 14 9 0 11,2%

• EI 29 26 3 0 2 2 0 0 6,9%

• GI 22 16 6 0 4 1 3 0 18,2%

• II 27 22 5 0 4 3 1 0 14,8%

• IKI 3 3 0 0 0 0 0 0 -

• IPE 3 3 0 0 0 0 0 0 -

• KI 25 21 4 0 5 3 2 0 20,0%

• MI 28 21 7 0 4 2 2 0 14,3%

• MT 69 50 19 0 4 3 1 0 5,8%

Fakultät MB/UT 155 125 30 0 24 17 4 3 15,5%

• BU 22 12 10 0 2 1 1 0 9,1%

• EEK 22 13 9 0 2 0 1 1 9,1%

• IPM 3 1 2 0 1 0 1 0 33,3%

• KT 2 1 1 0 1 0 1 0 50,0%

• MA 12 11 1 0 4 3 0 1 33,3%

• MB 39 36 3 0 4 4 0 0 10,3%

• MO 55 51 4 0 10 9 0 1 18,2%

Fakultät WEBIS 379 215 164 0 30 14 16 0 7,9%

• AWP 95 32 63 0 14 3 11 0 14,7%

• BW 48 24 24 0 6 5 1 0 12,5%

• DIB 24 8 16 0 4 1 3 0 16,7%

• IB 205 146 59 0 6 5 1 0 2,9%

• LD 7 5 2 0 0 0 0 0 -
0

Fakultät WIG 150 76 74 0 23 6 16 1 15,3%

• DHM 12 4 8 0 1 0 1 0 8,3%

• DTM 32 27 5 0 3 2 1 0 9,4%

• MZ 13 5 8 0 3 0 3 0 23,1%

• PA 37 2 35 0 10 0 9 1 27,0%

• PAG 5 0 5 0 1 0 1 0 20,0%

• TM 12 6 6 0 3 2 1 0 25,0%

• WI 39 32 7 0 2 2 0 0 5,1%
0

Gesamt 890 578 312 0 100 51 45 4 11,2%
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Datenblatt
Master-Studierende

Angeschriebene Personen Teilnehmer/-innen Rücklaufquote

♂ ♀ ⚥ ♂ ♀ ⚥

Fakultät EMI 40 31 9 0 11 5 6 0 27,5%

• EDU 7 2 5 0 6 2 4 0 85,7%

• IA 1 1 0 0 0 0 0 0 -

• MAPR 15 12 3 0 3 1 2 0 20,0%

• MKI 7 6 1 0 1 1 0 0 14,3%

• MP 10 10 0 0 1 1 0 0 10,0%

Fakultät MB/UT 36 25 11 0 6 6 0 0 16,7%

• IEE 23 18 5 0 5 5 0 0 21,7%

• IN 8 5 3 0 0 0 0 0 -

• UM 5 2 3 0 1 1 0 0 20,0%

Fakultät WEBIS 39 17 22 0 11 2 8 1 28,2%

• DB 5 1 4 0 1 0 1 0 20,0%

• DEI 7 5 2 0 0 0 0 0 -

• IMS 10 5 5 0 4 1 3 0 40,0%

• MLD 8 3 5 0 2 0 1 1 25,0%

• WP 9 3 6 0 4 1 3 0 44,4%

Fakultät WIG 13 10 3 0 0 0 0 0 -

• IM 3 2 1 0 0 0 0 0 -

• ME 5 3 2 0 0 0 0 0 -

• MWI 5 5 0 0 0 0 0 0 -

Gesamt 128 83 45 0 28 13 14 1 21,9%
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• Befragte Anzahl der Studierenden, die an dieser Online-Befragung teilgenommen haben (Rücklauf).

• Fallzahl (n) Anzahl der Befragten, die auf eine Frage geantwortet haben. Die Fallzahl kann z.B. aufgrund 

von Filterfragen im Fragebogen variieren. Bei sehr kleinen Fallzahlen sind die Ergebnisse mit 

Vorsicht zu interpretieren, da häufig Einzelfallaussagen dahinter stehen.

• Feldphase Zeitraum, in dem die Daten erhoben wurden (Durchführung der Befragung).

• Filterfrage Je nach Antwortverhalten erhält nur ein Teil der Befragten eine Folgefrage angezeigt.

(Beispiel: Nur Personen, die angeben, eine bestimmte Veranstaltung besucht zu haben 

werden im Anschluss via Filterfrage zur Qualität der Veranstaltung befragt.)

• Grundgesamtheit (N) Anzahl der Studierenden, die zu dieser Befragung eingeladen wurden.

• Internationale Studierende, die über eine ausländische Staatsbürgerschaft und eine ausländische 

Studierende Hochschulzugangsberechtigung verfügen (Bildungsausländer/-innen) und als reguläre 

Vollzeitstudierende an der OTH Amberg-Weiden immatrikuliert sind. 

• Median (Md) Zentralwert. Liegt genau in der Mitte einer Datenverteilung. Dazu werden alle Werte in 

aufsteigender Reihenfolge aufgelistet und die Zahl in der Mitte ausgewählt. Vorteil gegenüber 

dem Mittelwert: weniger empfindlich gegenüber Ausreißern (wie beispielweise einzelne sehr 

niedrige oder sehr hohe metrische Angaben (wie z.B. Stundenzahlen)).

• Mittelwert (M) Durchschnittswert. Dazu werden alle Werte addiert und die Gesamtsumme durch die Anzahl 

der Werte geteilt. Vorteil gegenüber dem Median: präzisere Kennzahl.

• Offene Frage Der Fragebogen besteht im Wesentlichen aus Skalen- und Auswahlfragen, wurde jedoch an 

ausgewählten Stellen durch Freitextfelder ergänzt, in denen die Befragten in eigenen Worten 

Antworten formulieren können. Die Antworten stellen immer Einzelfallaussagen dar. Im 

Ergebnisbericht werden diese kategorisiert und mit der Anzahl an Nennungen aufgelistet.

• OTH AW Abkürzung für OTH Amberg-Weiden bzw. die Ergebnisse auf Hochschulebene

• Relativer Anteil Die Mehrheit der Frageblöcke enthält Skalenfragen, denen keine Filterfrage vorangestellt ist. 

Können oder wollen Befragte eine Frage nicht adäquat beantworten, steht ihnen eine 

Enthaltungsoption – die sogenannte Verweigerungsantwort – zur Verfügung (z.B. „kann ich 

nicht beurteilen“ oder „keine Angabe“). Um die Ergebnisse nicht zu verzerren, werden diese 

Werte bei der Berechnung der Prozentwerte ausgeklammert. 

(Beispiel: Mittels fünfstufiger Skala soll die Relevanz eines Studienangebots eingeordnet 

werden. Von 200 Befragten wählen 120 „Kann ich nicht beurteilen“, da sie es nicht genutzt 

haben. Von den restlichen 80 Personen waren 63 damit (sehr) zufrieden. Die Zufriedenheit 

wird dann auf Basis des relativen Anteils mit 78,8 Prozent angegeben (63*100/80).

• Rücklaufquote Die Rücklaufquote berechnet sich aus dem Verhältnis der teilnehmenden (Rücklauf) und 

eingeladenen (Grundgesamtheit) Personen und wird immer in Prozent ausgewiesen. 

(Beispiel: 200 Personen wurden zur Befragung eingeladen, 60 nahmen teil. RLQ: 30%.)

• Verweigerungen (Nz) Anzahl der Befragten, die auf eine Frage mit einer Verweigerungsantwort reagiert haben. Diese 

werden bei der Berechnung von Prozentwerten nicht berücksichtigt (siehe „Relativer Anteil“).

• Zufriedenheit Anzahl der Befragten, die bei einer Zufriedenheitsfrage mit fünfstufiger Skala mit „sehr 

zufrieden“ oder „zufrieden“ geantwortet haben, in Prozent.

Glossar
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Bachelorstudierende:

Top 5

• Internetrecherche (29 Nennungen)

• Empfehlung (23 Nennungen)

• Ehemalige Schule (21 Nennungen)

• Wohnortnähe (16 Nennungen)

• Partner Duales Studium (7 Nennungen)

Masterstudierende:

Top 5

• Bachelor an OTH AW (10 Nennungen)

• Internetrecherche (7 Nennungen)

• Empfehlung (6 Nennungen)

• DAAD (5 Nennungen)

• Wohnortnähe (4 Nennungen)

Bachelorstudierende:

Top 5

• Wohnortnähe (43 Nennungen)

• Studiengang/-inhalte (25 Nennungen)

• Studiengang mit (18 Nennungen) 

Alleinstellungsmerkmal

• Familiäre Hochschule (14 Nennungen)

• Duales Studium (13 Nennungen)

Hochschul- und 
Studiengangswahl

Wie sind Sie auf die OTH Amberg-Weiden aufmerksam geworden? 
(Offene Frage)

Masterstudierende:

Top 5

• Studiengang/-inhalte (17 Nennungen)

• Wohnortnähe (9 Nennungen)

• Familiäre Hochschule (5 Nennungen)

• Bereits OTH AW-Bachelor (4 Nennungen)

• Hybrid-Modell in der Lehre (4 Nennungen)

Was waren die ausschlaggebenden Gründe für ein Studium an der OTH AW?
(Offene Frage)

Zusatzfrage für Bachelorstudierende:

Wann haben Sie Ihre Studienentscheidung (Fachrichtung/Hochschule) getroffen?
(Offene Frage)

Top 5

• Sommer 2022 (34 Nennungen)
• Frühjahr 2022 (26 Nennungen)
• Winter 2021/2022 (14 Nennungen) > Frist: duales Studium
• Sommer 2021 (10 Nennungen)
• Frühjahr 2021 (8 Nennungen)

Fragebogennummer: BA – A.1/A.3/A.4 I MA – A.1/A.3
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40,0%

100,0%

29,4%

50,0%

41,7%

60,0%

33,3%

50,0%

63,6%

60,0%

37,5%

70,6%

82,1%

50,0%

54,5%

54,8%

55,7%

56,1%

57,1%

60,5%

63,0%

64,3%

70,0%

72,1%

76,7%

80,0%

87,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschulrankings und -vergleiche

DAAD-Datenbank "International Programmes in Germany"

Social Media-Kanäle der OTH AW

Werbung der OTH AW (Flyer, Plakate, Studienbroschüren)

Deutschsprachige Informationsportale zur

Studienorientierung

Berichte über OTH AW in Print und Online

Informationsveranstaltung an ehemaliger Schule

(nur Bachelorstudierende)

Andere Bildungs-/Studienmessen

Internationale Informationsportale zur Studienorientierung

Studienberatung der OTH AW

Studieninformationstag der OTH AW

Veranstaltungen der OTH AW für Studieninteressierte

Persönliche Gespräche mit Freundeskreis/Studierenden

Website der OTH AW

Wie hilfreich waren folgenden Angebote für Ihre Hochschul-/Studiengangswahl?

Befragte in Prozent, die das jeweilige Angebot mit „(sehr) hilfreich“ bewertet haben
[n-BA=100; n-MA=28]

Bachelor Master

Welche internationalen Informationsportale haben Sie zur Studienorientierung genutzt?
(Offene Frage)

Top 5

Hochschul- und 
Studiengangswahl

[Nz-BA=0]
[Nz-MA=0]

[Nz-BA=30]
[Nz-MA=11]

[Nz-BA=57]
[Nz-MA=20]

[Nz-BA=86]
[Nz-MA=22]

[Nz-BA=70]
[Nz-MA=17]

[Nz-BA=57]
[Nz-MA=18]

[Nz-BA=73]
[Nz-MA=22]

[Nz-BA=62]

[Nz-BA=58]
[Nz-MA=18]

[Nz-BA=43]
[Nz-MA=16]

[Nz-BA=39]
[Nz-MA=14]

[Nz-BA=38]
[Nz-MA=11]

[Nz-BA=89]
[Nz-MA=22]

[Nz-BA=74]
[Nz-MA=18]

Fragebogennummer: BA – A.2/A.2.1/A.2.2 I MA – A.2/A.2.1/A.2.2

Sie haben Bildungs-/Studienmessen als (sehr) hilfreich für Ihre Studienwahl identifiziert. 
Welche haben Sie besucht? (Offene Frage)

Top 5

Nur Einzelfallaussagen! Keine Zusammenfassung möglich.
Die individuellen Antworten finden Sie im Anhang auf Seite 26.

Nur Einzelfallaussagen! Keine Zusammenfassung möglich.
Die individuellen Antworten finden Sie im Anhang auf Seite 26.
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3,6%

35,7%

60,7%

13,0%

13,0%

74,0%

0% 20% 40% 60% 80%

Nein, hätte lieber anderen

Studiengang an der OTH

AW studiert (nur Master)

Nein, hätte lieber anderen

Studiengang an anderer

Hochschule studiert

Nein, hätte meinen

Studiengang lieber

woanders studiert

Ja, beides

Waren die OTH AW und Ihr aktueller 

Studiengang Ihre erste Wahl?
[n-BA=100; n-MA=28]

Bachelor Master

Warum wollten Sie Ihren Studiengang lieber 
an einer anderen Hochschule studieren?

(Offene Frage)

Top 5

• Attraktiverer Studienort (11 Nennungen)

(größere Stadt, größere 

Hochschule, Studentenleben)

• Wohnortnähe (8 Nennungen)

• Guter Ruf der Hochschule (7 Nennungen)

/ Besseres Ranking

• -

• -

91,0%

9,0%

78,6%

21,4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ja Nein

Waren Sie insgesamt mit dem 

Bewerbungs- und Zulassungsverfahren 

an der OTH AW zufrieden?
[n-BA=100; n-MA=28]

Bachelor Master

Was führte zu Ihrer Unzufriedenheit bzw. was 
sollte Ihrer Meinung nach verbessert werden?

(Offene Frage)

Top 5

• Unübersichtliches Portal / (10 Nennungen) 

komplizierter Prozess

•

•

•

•

•

Hochschul- und 
Studiengangswahl 

Es folgen lediglich Einzelfallaussagen!
Die individuellen Antworten 

finden Sie im Anhang auf Seite 26.

Fragebogennummer: BA – A.5/A.5.1/A.6/A.6.1 I MA – A.4/A.4.1/A.5/A.5.1
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36,8%

14,1%

39,4%

36,4%

12,0%

6,1%

12,0%

33,7%

24,7%

46,5%

46,5%

51,0%

36,4%

52,0%

21,1%

49,4%

9,1%

13,1%

30,0%

36,4%

23,0%

4,2%

10,6%

4,0%

3,0%

5,0%

17,2%

11,0%

4,2%

1,2%

1,0%

1,0%

2,0%

4,0%

2,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gruppenarbeit

Wissenschaftl. Arbeitstechniken

Nutzung digitaler Lernmittel

Zurechtfinden an der Hochschule

Reinfinden ins Studienfach

Arbeits-/Lernrhytmus finden

Studienorganisation

Wie ist es Ihnen mit dem Start Ihres Bachelorstudiums ergangen?
[n-BA=100]

ich komme sehr gut zurecht ich komme gut zurecht teils, teils

ich komme weniger gut zurecht ich komme gar nicht gut zurecht

32,1%

32,1%

42,9%

50,0%

21,4%

10,7%

21,4%

21,4%

32,1%

35,7%

25,0%

32,1%

35,7%

21,4%

17,9%

28,6%

10,7%

14,3%

25,0%

21,4%

21,4%

17,9%

3,6%

3,6%

14,3%

28,6%

17,9%

10,7%

3,6%

10,7%

7,1%

7,1%

3,6%

17,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gruppenarbeit

Wissenschaftl. Arbeitstechniken

Nutzung digitaler Lernmittel

Zurechtfinden an der Hochschule

Reinfinden ins Studienfach

Arbeits-/Lernrhytmus finden

Studienorganisation

Wie ist es Ihnen mit dem Start Ihres Masterstudiums ergangen?
[n-MA=28; Nz=0]

ich komme sehr gut zurecht ich komme gut zurecht teils, teils

ich komme weniger gut zurecht ich komme gar nicht gut zurecht

Studienstart

[Nz=0]

[Nz=1]

[Nz=0]

[Nz=1]

[Nz=1]

[Nz=15]

[Nz=5]

Fragebogennummer: BA – B.1 I MA – B.1
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Studienstart

46,4%

35,7%

17,9%

17,9%

10,7%

7,1%

52,0%

9,0%

27,0%

16,0%

9,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Ich habe keine (weiteren) Schwierigkeiten.

Mir fehlt nötiges Vorwissen.

(nur Masterstudierende)

Anonymität im Studium

Sicherung der Finanzierung meines Studiums

Ich tue mich schwer, mich für meinen

Studiengang zu begeistern.

Ich habe Schwierigkeiten mit den

geforderten Fremdsprachenkenntnissen.

Welchen Schwierigkeiten mussten Sie sich darüber hinaus stellen?

(Mehrfachantworten möglich)
[n-BA=100; n-MA=28]

Bachelor Master

64,3% 25,0% 10,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zusatzfrage für Masterstudierende:

Fühlen Sie sich durch Ihr vorheriges Studienniveau gut auf den Master vorbereitet?
[n-MA=28]

ja

teils, teils

nein

88,9% 83,8%
89,9%

82,1%
89,3%

75,0%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Das Verhalten Lehrender gegenüber

Studierender nehme ich als respektvoll

und wertschätzend wahr.

Das Verhalten Studierender gegenüber

Lehrender nehme ich als respektvoll

und wertschätzend wahr.

Das Verhalten Studierender

untereinander nehme ich als

respektvoll und wertschätzend wahr.

Wie erleben Sie bisher die Interaktion von Lehrenden und Studierenden?

Befragte in Prozent, die der jeweiligen Aussage (voll) zugestimmt haben
[n-BA=100; n-MA=28]

Bachelor Master[Nz-BA=1] [Nz-MA=0]

Fragebogennummer: BA – B.2/B.2.1/B.6 I MA – B.2/B.2.1/B.3/B.3.1/B.6

Gründe sind Einzelfallaussagen! 
Die individuellen Antworten finden 

Sie im Anhang auf Seite 26.

Gründe sind Einzelfallaussagen! 
Die individuellen Antworten finden Sie im Anhang auf Seite 27.



Studieneingangsbefragung WiSe 22/23  I  Stabsstelle QM und Akkreditierungen 23. Oktober 2023  I  Seite 15

88,9%

33,3%

30,0%

61,5%

62,5%

44,4%

60,0%

55,6%

40,0%

70,6%

20,0%

79,2%

56,8%

59,5%

62,9%

75,0%

86,8%

30,0%

55,3%

59,3%

62,9%

63,6%

65,7%

69,8%

75,0%

80,0%

83,3%

85,7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Moodle-Kurs "Allgemeine Informationen"

(nur für WEBIS-Studierende)

Fit-ins-Studium: Erfolgreich  lernen fürs Studium

(nur Bachelorstudierende)

Fit-ins-Studium: Zeitmanagement & Selbstorganisation

(nur Bachelorstudierende)

Fit-ins-Studium: Wissenschaftliches Arbeiten

(nur Bachelorstudierende)

Fit-ins-Studium: Tools & Tipps zum Studium

(nur Bachelorstudierende)

Fit-ins-Studium: Recherchieren/Bibliothekseinführung

(nur Bachelorstudierende)

Mentoring-Programm "First Steps" bzw.

"Master Steps" (nur für Studentinnen)

Gedruckte Erstsemesterbroschüre

Studienberatung

Ersemesterbegrüßung

Studiengangsinterne Einführungsveranstaltungen

/-angebote für internationale Studierende

Beratung/Betreuung durch zentrale Service- und

Beratungsstellen (z.B. Studienbüro, SuC, IO)

Veranstaltungen der Studierendenvertretung

Beratung/Betreuung durch Fakultät

oder Studiengangsleitung

Allgemeine Info-Veranstaltungen für

internationale Studierende

Website-Rubrik "Infos für Erstsemester"

Buddy-Programm

Wie hilfreich empfanden Sie die folgenden Unterstützungsangebote 

vor dem Start bzw. in den ersten Wochen Ihres Studiums?

Befragte in Prozent, die das jeweilige Angebot mit „(sehr) hilfreich“ bewertet haben
[n-BA=100; n-MA=28]

Bachelor Master

Studienstart

[Nz-BA=86]
[Nz-MA=23]

[Nz-BA=22]
[Nz-MA=11]

[Nz-BA=90]
[Nz-MA=23]

[Nz-BA=56]
[Nz-MA=10]

[Nz-BA=57]
[Nz-MA=21]

[Nz-BA=65]
[Nz-MA=18]

[Nz-BA=89]
[Nz-MA=19]

[Nz-BA=3]
[Nz-MA=12]

[Nz-BA=73]
[Nz-MA=15]

[Nz-BA=53]
[Nz-MA=18]

[Nz-BA=90]
[Nz-MA=25]

[Nz-BA=47]

[Nz-BA=64]

[Nz-BA=65]

[Nz-BA=63]

[Nz-BA=63]

[Nz-BA=6]
[Nz-MA=2]

[n-BA=30; n-MA=11]

Fragebogennummer: BA – B.3, C.1.1 I MA – B.4, C.1.1
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Was sollte Ihrer Meinung nach darüber hinaus noch angeboten werden, 
um das Ankommen an der OTH AW und den Studienbeginn zu erleichtern?

(Offene Frage)

Top 3

• One-Pager mit allen relevanten Informationen für Erstsemester (13 Nennungen)

(z.B. Stundenplan erstellen, Prüfungsanmeldung, Ansprechpartner, Hilfsangebote, Ablauf)

• Kennenlernveranstaltungen (9 Nennungen)

(auch semesterübergreifend sowie für neue Masterstudierende)

• Mehr Informationen zu Leistungsanforderungen und -erwartungen (4 Nennungen)

Studienstart

Fragebogennummer: BA – B.5 I MA – B.5
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23,1% 34,1% 26,4%
11,0% 5,5%

0%
20%
40%
60%
80%

100%

sehr gut gut teils, teils weniger

gut

gar nicht

gut

Zusatzfrage für Bachelorstudierende:

Wie gut fühlen Sie sich durch die Schule auf die 
Mathematikanforderungen im Studium vorbereitet?

[n-BA=100; Nz-BA=9]

17,0%

83,0%

0%

100%

ja nein

Zusatzfrage für Bachelorstudierende:

Haben Sie vor Studienbeginn am (kostenpflichtigen) 

Mathematik-Brückenkurs teilgenommen?
[n-BA=100]

Brennpunkt: Mathematik

Studienstart

41,2% 35,3%

17,6%
5,9%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

sehr

hilfreich

hilfreich teils, teils weniger

hilfreich

gar nicht

hilfreich

Zusatzfrage für Teilnehmende:

Wie hilfreich war der Mathematik-

Brückenkurs für Ihren Studienstart?
[n=17]

2,4%

9,6%

21,7%

21,7%

24,1%

20,5%

0% 20% 40%

zu teuer

Sonstiges

keine Zeit

fühlte mich gut vorbereitet

Angebot nicht bekannt

irrelevant für Studiengang

Zusatzfrage für Nicht-Teilnehmende:

Warum haben Sie nicht am Mathematik-

Brückenkurs teilgenommen?
[n=83]

50,0% 50,0%

0%

50%

100%

ja nein

Zusatzfrage für Nicht-Teilnehmende:

Würden Sie rückblickend doch am 

Mathematik-Brückenkurs teilnehmen?
[n=66]

11,8%

70,6%

5,9% 11,8%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

sehr gut gut teils, teils weniger

gut

gar nicht

gut

Zusatzfrage für Teilnehmende:

Preis-Leistungsverhältnis 

Mathematik-Brückenkurs 
[n=17]

24,2% 27,5% 20,9% 22,0%

0%

100%

sehr gut gut befriedigend ausreichend

Zusatzfrage für Bachelorstudierende:

Mathematiknote der 

Hochschulzugangsberechtigung
[n-BA=100; Nz-BA=9]

Fragebogennummer: BA – B.4/B.4.1/B.4.2/B.4.3/B.4.4/D.6/D.7
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40,4%
28,6%

35,4% 32,1%
19,2%

25,0%

4,0% 7,1%1,0% 7,1%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Bachelor Master

Wie zufrieden sind Sie nach den ersten Wochen mit Ihrem Studiengang?
[n-BA=100; n-MA=28]

sehr zufrieden zufrieden teils, teils weniger zufrieden gar nicht zufrieden

Gesamtzufriedenheit

[Nz-BA=1] [Nz-MA=0]

Mittelwerte

Bachelor: 1,9
Master: 2,3

Skala:
1 = sehr zufrieden

2 = zufrieden

83,0% 71,4%

3,6%17,0% 25,0%

0%

100%

Bachelor Master

Sind Sie mit der Entscheidung für die OTH AW als Hochschule insgesamt zufrieden?
[n-BA=100; n-MA=28]

ja teils, teils nein

86,4%
79,2%

70,0% 69,6%72,7%

50,0% 54,5%

81,8%
73,3% 65,9% 69,6%

71,9%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

Fakultät EMI Fakultät MB/UT Fakultät WEBIS Fakultät WIG

Wie zufrieden sind Sie nach den ersten Wochen mit Ihrem Studiengang?

Befragte in Prozent, die mit ihrem Studiengang „(sehr) zufrieden“ sind
[n-BA=100; n-MA=28]

Bachelor

Master

Fakultät

Hochschul-

durchschnitt

[n-EMI=34; Nz=1]
[n-BA=23; Nz=1]
[n-MA=11; Nz=0]

[n-MB/UT=30; Nz=0]
[n-BA=24; Nz=0]
[n-MA=6; Nz=0]

[n-WEBIS=41; Nz=0]
[n-BA=30; Nz=0]
[n-MA=11; Nz=0]

[n-WIG=23; Nz=0]
[n-BA=23; Nz=0]

Zufriedenheit: 
75,8%

Zufriedenheit: 
60,7%

Fragebogennummer: BA – B.8/B.8.1/B.9/B.9.1 I MA –B.8/B.8.1/B.9/B.9.1 

Was sollte Ihrer Meinung nach verbessert werden?
(Offene Frage)

Nur Einzelfallaussagen! Keine Zusammenfassung möglich.
Die individuellen Antworten finden Sie im Anhang auf Seite 27.

Warum sind Sie mit Ihrer Entscheidung für die OTH AW unzufrieden?
(Offene Frage)

Nur Einzelfallaussagen! Keine Zusammenfassung möglich.
Die individuellen Antworten finden Sie im Anhang auf Seite 27.
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22,2%

20,0%

33,3%

20,0%

44,4%

62,5%

59,3%

66,7%

63,6%

16,7%

61,9%

66,7%

71,4%

70,8%

5,9%

35,8%

37,5%

63,0%

69,2%

70,0%

73,7%

77,4%

79,1%

80,2%

80,8%

82,3%

83,0%

85,0%

85,7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschulsport

Wohnsituation

Rechtsberatung des

Studentenwerks Oberfranken

Kulturelle Angebote

rund um die Hochschule

Angebotene Hilfe bei psychischen

und sozialen Problemen

Events für internationale Studierende

von IO, ISC, KOMO

Räume vor Ort

(z.B. Mobiliar, Wände, Verfügbarkeit)

IT-Infrastruktur (z..B. Verfügbarketi von EDV-

Arbeitsplätzen, WLAN, Öffnungszeiten EDV-Labore)

Mensa

"Schwarzes Brett"

Barrierefreiheit

(inkl. internationale Barrierefreiheit)

Bibliothek / Verfügbarkeit

von Fachliteratur (Print, Online)

OTH AW Homepage

Ausstattung der Labore

OTH AW App

Wie zufrieden sind Sie bisher mit den folgenden Rahmenbedingungen?

Befragte in Prozent, die mit dem jeweiligen Angebot „(sehr) zufrieden“ sind
[n-BA=100; n-MA=28]

Bachelor Master

Gesamtzufriedenheit

[Nz-BA=2]
[Nz-MA=4]

[Nz-BA=40]
[Nz-MA=7]

[Nz-BA=0]
[Nz-MA=1]

[Nz-BA=21]
[Nz-MA=7]

[Nz-BA=74]
[Nz-MA=22]

[Nz-BA=4]
[Nz-MA=6]

[Nz-BA=9]
[Nz-MA=1]

[Nz-BA=16]
[Nz-MA=1]

[Nz-BA=24]
[Nz-MA=4]

[Nz-BA=90]
[Nz-MA=19]

[Nz-BA=87]
[Nz-MA=23]

[Nz-BA=73]
[Nz-MA=16]

[Nz-BA=92]
[Nz-MA=23]

[Nz-BA=47]
[Nz-MA=10]

[Nz-BA=83]
[Nz-MA=18]

Fragebogennummer: BA – B.7 I MA – B.7
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62,5%

75,0%
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80%

100%

Amberg Weiden

Zufriedenheit mit Barrierefreiheit
[n-AM=16; n-WEN=16]

35,8%

22,2%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Amberg Weiden

Zufriedenheit mit Wohnsituation
[n-AM=53; n-WEN=18]

74,6%
78,2%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Amberg Weiden

Zufriedenheit mit Mensas
[n-AM=63; n-WEN=55]

80,0% 83,3%
75,0%

84,6%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

EMI MB/UT WEBIS WIG

Zufriedenheit mit Laborausstattung
[n-EMI=30; n-MB/UT=30; 

n-WEBIS=8; n-WIG=13]

Detailbetrachtung einzelner Rahmenbedingungen
Befragte in Prozent, die mit den jeweiligen Rahmenbedingungen (sehr) zufrieden sind

Gesamtzufriedenheit

Fragebogennummer: BA – B.7 I MA – B.7

92,3%

74,1%

62,1%

50,0%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

EMI MB/UT WEBIS WIG

Zufriedenheit mit Räumen vor Ort
[n-EMI=26; n-MB/UT=27; 

n-WEBIS=29; n-WIG=18]
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51,0% 46,4%

45,0% 50,0%

4,0% 3,6%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Bachelor Master

Bitte nennen Sie uns Ihr Geschlecht.
[n-BA=100; n-MA=28]

männlich weiblich divers

12,8%

87,2%
100,0%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Bachelor Master

Sind Sie chronisch erkrankt oder haben 

Sie eine Behinderung, Entwicklungs-

oder Teilleistungsstörung, die sich auf 

Ihren Studienverlauf auswirken könnte?
[n-BA=100; n-MA=28]

ja nein
[Nz=14] [Nz=1]

Angaben zur Person

Fragebogennummer: BA – C.4/D.1/D.2/D.8/D.9 I MA – D.1/D.2/D.3/D.4

19,0%
32,1%

21,9%

23,0%

17,9%
21,9%

58,0% 50,0% 56,2%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Bachelor Master OTH AW

Haben Ihre Eltern einen 

Hochschulabschluss?
[n-BA=100; n-MA=28]

ja, beide ja, ein Elternteil nein, keiner

5,0%

6,0%

10,0%

79,0%

0% 20% 40% 60% 80%100%

Habe vorher anderen

Studiengang an OTH AW

studiert.

Habe vorher an anderer

Hochschule im Ausland studiert.

Habe vorher an anderer

Hochschule in Dtschl. studiert.

Studiere zum ersten Mal

überhaupt.

Zusatzfrage für Bachelorstudierende:

Welche Aussage trifft auf Sie zu?
[n-BA=100]

3,6%

7,1%

17,9%

35,7%

35,7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hochschule im Ausland

(innerhalb der EU)

Universität in Deutschland

Hochschule im Ausland

(außerhalb der EU)

Andere HAW in Deutschland

OTH Amberg-Weiden

Zusatzfrage für Masterstudierende:

Wo haben Sie Ihren letzten 

Hochschulabschluss erworben?
[n-MA=28]
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Hochschulzugangsberechtigung

Angaben zur Person

Fragebogennummer: BA – D.3/D.3.1/D.4/D.4.1 /D.4.2/D.5

1,0%

3,0%

8,0%

9,0%

22,0%

57,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstiges

Berufsbildender

Hochschulzugang (u.a.

Meister, Techniker)

Ausländische Hochschul-

zugangsberechtigung

Fachgebundene

Hochschulreife (Abitur mit

Fächerbindung)

Fachhochschulreife

(Fachabitur)

Allgemeine

Hochschulreife (Abitur)

Zusatzfrage für Bachelorstudierende:

Art der Hochschulzugangsberechtigung
[n-BA=100]

2,0%

21,0%

56,0%

21,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ausreichend

befriedigend

gut

sehr gut

Zusatzfrage für Bachelorstudierende:

Gesamtnote (Gesamtprädikat) der 

Hochschulzugangsberechtigung
[n-BA=100]

13,6%

18,2%

68,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Soziales

Gestaltung

Wirtschaft

Sonstiges

Technik

Zusatzfrage für FachabiturientInnen:

Schwerpunkt im Fachabitur
[n=22]

81,0%

9,0% 10,0%
0%

50%

100%

Bayern anderes

Bundesland

in Dtschl.

im Ausland

(außerhalb

der EU)

im Ausland

(innerhalb

der EU)

Zusatzfrage für Bachelorstudierende:

Erwerbsort der

Hochschulzugangsberechtigung
[n-BA=100]

20,0% 80,0%

0% 50% 100%

Zusatzfrage bei HZB-Erwerb im Ausland:

Hochschulzugangsberechtigung an 

deutscher Schule im Ausland erworben?
[n-BA=10]

ja

nein

Zusatzfrage für Bachelorstudierende: 

Anzahl der an einer Partnerschule der OTH AW 
erworbenen Hochschulzugangsberechtigungen 

(Offene Frage)

Top 4

FOSBOS Weiden (11 Nennungen)

FOSBOS Amberg (9 Nennungen)

FOSBOS Bayreuth (4 Nennungen)

Stiftland-Gymnasium Tirschenreuth (4 Nennungen)
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83,0%

18,0%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Nein Ja

Zusatzfrage für Bachelorstudierende:

Absolvieren Sie ein duales Studium?
[n-BA=100]

88,9%

11,1%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Studium mit

vertiefter Praxis

Verbundstudium

(Studium mit

Berufsausbildung)

Zusatzfrage für dual Studierende:

Welches duale Studienmodell

trifft auf Sie zu?
[n=18]

55,6%
44,4%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

sehr

zufrieden

zufrieden teils,

teils

weniger

zufrieden

gar nicht

zufrieden

Zusatzfrage für dual Studierende:

Wie zufrieden sind Sie mit

Ihrem dualen Studium? 
[n=18]

Zusatzfrage für dual Studierende:

Bezogen auf das duale Studium:
Haben Sie Anregungen, Lob, Kritik?

(Offene Frage)

n/a

77,8% 77,8%

100,0%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Zufriedenheit

mit Studiengang

Zufriedenheit

mit OTH AW

allgemein

Zufriedenheit

mit dualem

Studium

Detailauswertung für dual Studierende:

Zufriedenheit im Überblick
[n=18]

Spotlight: Duales Studium

Angaben zur Person

Fragebogennummer: BA – B.8/B.9/C.3/C.3.1/C.3.2/C.3.3/D.3/D.8

[Nz=4] [Nz=4] [Nz=0]

52,4%
24,4%

77,8%

11,1%

0%

50%

100%

Abitur Fachabitur

Detailauswertung für dual Studierende:

Hochschulzugangsberechtigung

Nicht-dual Studierende Dual Studierende

19,5% 16,7%

24,4% 16,7%

56,1% 66,7%

0%

50%

100%

Nicht-dual Studierende Dual Studierende

Detailauswertung für dual Studierende:

Haben Ihre Eltern einen 

Hochschulabschluss?

ja, beide ja, ein Elternteil nein, keiner

[n=82] [n=18]

[n=82] [n=18]
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Spotlight: Internationale Studierende

Angaben zur Person

10,0% 21,4%

90,0% 78,6%

0%

50%

100%

Bachelor Master

Gehören Sie zum Kreis der 

internationalen Studierenden? 

Das heißt: Sie besitzen eine ausländische 

Staatsangehörigkeit und eine ausländische 

Hochschulzugangsberechtigung und studieren 

regulär und in Vollzeit an der OTH AW.

[n-BA=100; n-MA=28]

ja nein

Fragebogennummer: BA – A.5/B.8/B.9/C.3 I MA – A.4/B.8/B.9/C.3

60,0%

10,0%

30,0%

0% 20% 40% 60% 80%100%

Habe vorher anderen

Studiengang an OTH AW

studiert.

Habe vorher an anderer

Hochschule im Ausland studiert.

Habe vorher an anderer

Hochschule in Dtschl. studiert.

Studiere zum ersten Mal

überhaupt.

Zusatzfrage für internationale BA-Studierende:

Welche Aussage trifft auf Sie zu?
[n-BA=10]

83,3%

16,7%

10,0%

20,0%

70,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nein, lieber anderen

Studiengang an anderer

Hochschule

Nein, Studiengang lieber

an anderer Hochschule

Ja, beides

Zusatzfrage für internationale Studierende:

Waren die OTH AW und Ihr aktueller 

Studiengang Ihre erste Wahl?
[n=16]

Bachelor Master

68,8% 68,8%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Zufriedenheit mit

Studiengang

Zufriedenheit mit OTH

AW allgemein

Zusatzfrage für internationale Studierende:

Zufriedenheit im Überblick
[n=16]
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35,7%

17,9%

14,3%

25,0%

10,7%

25,0%

28,6%

39,3%

50,0%

4,0%

5,0%

5,0%

7,0%

9,0%

11,0%

14,0%

18,0%

73,0%

0% 20% 40% 60% 80%

Oberpfalz Startup HUB (O/HUB)

Virtuelle Gründersprechstunde

Digitale Gründerzentren in AM und WEN

Zertifikat Grow4Digital (G4D)

Digitale Gründerinitiative Oberpfalz (DGO)

Masterstudiengang "Digital Entrepreneurship (M.Sc.)"

Veranstaltung "Ich bin gerne Chefin"

Gründerberatung der Hochschule

Keine

Welche bestehenden Angebote an der OTH AW zum Thema Gründung kennen Sie? 

(Mehrfachantworten möglich)
[n-BA=100; n-MA=28]

Bachelor Master

39,3%

14,3%

35,7%

10,7%

31,0%

40,0%

20,0%

9,0%

0% 20% 40% 60% 80%

gar nicht

nur wenig

stark - habe aber

aktuell noch keine

eigene Idee

sehr stark - habe

sogar schon eine

eigene Idee

Wie stark sind Sie am Thema 

Gründung interessiert?
[n-BA=100; n-MA=28]

Bachelor Master

Sonderkapitel: 
Gründungsförderung

21,4%

21,4%

28,6%

7,1%

21,4%

14,3%

10,7%

3,6%

10,7%

8,0%

11,0%

11,0%

13,0%

3,0%

7,0%

3,0%

4,0%

9,0%

0% 10% 20% 30% 40%

individuelle Sprechstunde /

Einzelberatung

Workshops

einzelne, studienbegleitende

Module

Wahlmodule im Bachelorstudium

Wahlmodule im Masterstudium

studienbegleitendes Zertifikat

Master "Digital Entrepreneurship

(M.Sc.)"

Weiterbildungsstudiengang

keine Ahnung / weiß noch nicht

Wie würden Sie das Thema Gründung an der 

Hochschule am liebsten bearbeiten? 

(Mehrfachantworten möglich)
[n-BA=100; n-MA=28]

Bachelor Master

Fragebogennummer: BA – E.1/E.2/E.2.1 I MA – E.1/E.2/E.2.1
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A.2.1 Welche internationalen Informationsportale haben Sie zur 

Studienorientierung genutzt?

B.2.1 Sie tun sich schwer, sich für Ihren Studiengang zu begeistern bzw. zu engagieren. 

Inwiefern wurde Ihre Erwartungshaltung an den Studiengang nicht erfüllt?

A.6.1/ Bewerbungs- und Zulassungsverfahren: Was führte zu Ihrer

A.5.1 Unzufriedenheit bzw. was sollte verbessert werden?

Anhang: Einzelfallaussagen
(bei denen eine Zusammenfassung nicht möglich ist)

A.2.2 Welche von Ihnen als hilfreich 

identifizierte Bildungs-/Studienmessen 

haben Sie besucht?
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B.3.1 Zusatzfrage für Masterstudierende: 

Warum fühlen Sie sich durch ihr vorheriges Studienniveau nicht gut auf das Masterstudium vorbereitet?

B.8.1 Filterfrage bei geringer Zufriedenheit: Was sollte Ihrer Meinung verbessert werden?

Anhang: Einzelfallaussagen
(bei denen eine Zusammenfassung nicht möglich ist)

B.9.1 Warum sind Sie mit Ihrer Entscheidung für die OTH AW als Hochschule insgesamt unzufrieden?
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Anhang: Fragebogen (Bachelor-Version)
Studieneingangsbefragung WiSe 22/23
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Anhang: Fragebogen (Bachelor-Version)
Studieneingangsbefragung WiSe 22/23
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Anhang: Fragebogen (Bachelor-Version)
Studieneingangsbefragung WiSe 22/23
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Anhang: Fragebogen (Bachelor-Version)
Studieneingangsbefragung WiSe 22/23
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Anhang: Fragebogen (Bachelor-Version)
Studieneingangsbefragung WiSe 22/23
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Anhang: Fragebogen (Bachelor-Version)
Studieneingangsbefragung WiSe 22/23
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Anhang: Fragebogen (Master-Version)
Studieneingangsbefragung WiSe 22/23
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Anhang: Fragebogen (Master-Version)
Studieneingangsbefragung WiSe 22/23
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Anhang: Fragebogen (Master-Version)
Studieneingangsbefragung WiSe 22/23
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Anhang: Fragebogen (Master-Version)
Studieneingangsbefragung WiSe 22/23
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III. Verfahren und Instrumente der Qualitätssicherung

2. Weiterentwicklung von Studiengängen

§ 14 Ziele und Umfang

(1) 1Die Qualität der angebotenen Studiengänge wird, mit dem Einsatz eines Evaluationssystems nach den §§ 15 ff., auf Basis 

gesetzlicher Vorgaben, der hochschulspezifischer Qualitätsziele sowie unter Einbeziehung des Leitbildes Lehre 

sichergestellt und weiterentwickelt. 2Mit der Evaluation sind folgende Teilziele verbunden:

1. Sicherstellen der Einhaltung von Standards und Kriterien zur Qualität von Lehre und Studium nach den Vorgaben 

der Akkreditierung.

2. Bereitstellen der notwendigen Informationsbasis für einen kontinuierlichen Verbesserungsprozess in Studium und 

Lehre und der Weiterentwicklung des Lehrangebots in den Studiengängen.

3. Schaffen einer Grundlage für einen Dialog über angestrebte gemeinsame Qualitätsmaßstäbe und Qualitätsziele an 

der Hochschule.

4. Unterstützen der Kommunikation von Lehrenden und Studierenden.

(2) Die internen und externen Verfahren der Evaluation setzen sich aus folgenden Erhebungen zusammen:

1. Studentische Lehrveranstaltungsevaluation gemäß Art. 40 Abs. 2 Nr. 2 BayHIG,

2. Lehrberichte gemäß Art. 40 Abs. 3 BayHIG,

3. Kennzahlen und Statistiken im Bereich Studium und Lehre sowie

4. Anlassbezogene interne und externe Evaluationen entlang des studentischen Lebenszyklus, insbesondere 

Bewerber/-innen-Befragungen, Workloaderhebungen, Studierenden-, Absolventinnen/Absolventen- und Verbleibe-

befragungen, Abbrecherbefragungen und Lehrendenbefragungen.

(3) […]

[…]

§ 19 Evaluation auf Hochschulebene

(1) Zu einer Evaluation auf Hochschulebene gehören insbesondere folgende, anlassbezogene interne und externe 

Evaluationen:

1. Studieneingangsbefragung 3. Absolventen-/Absolventinnenbefragung

2. Studierendenbefragung 4. Peergutachten (formale Qualitätskriterien)

(2) 1Anlassbezogene interne oder externe Evaluationen dienen der Qualitätssicherung und der systematischen 

Weiterentwicklung von Studiengängen. 2Ziel ist es, die Situation der Studierenden in unterschiedlichen Phasen des 

Studiums und der Übergänge, insbesondere zwischen Schule, Studium und Beruf, zu analysieren. 3Im Rahmen dieser 

Verfahren werden die Studienbedingungen, die Studiengänge sowie deren Prozesse daraufhin geprüft, ob sie den 

hochschulweiten und fakultätsspezifischen Qualitätszielen in Studium und Lehre entsprechen und die damit gestellten 

Anforderungen an die Qualität erfüllen. 4Gegebenenfalls sind Maßnahmen zur Verbesserung zu beschließen.

(3) Die anlassbezogenen Evaluationen erfolgen nach den Maßgaben des internen Qualitätsmanagementsystems der OTH 

Amberg-Weiden und auf Veranlassung durch die Hochschulleitung, die Dekane/Dekaninnen, die 

Studiendekane/Studiendekaninnen, die Referats-, Stabs- und Projektverantwortlichen.

(4) Bei internen Evaluationen unterstützt die Stabsstelle Qualitätsmanagement und Akkreditierungen mit den benötigten 

Instrumentarien und bei der Aufarbeitung der Ergebnisse.

(5) Die Durchführung der Evaluationsmaßnahmen auf Hochschulebene liegt in der Verantwortung der Hochschulleitung.

Anhang: Hintergrund 
dieser Befragung

Auszug aus den Grundsätzen zur Qualitätssicherung in Studium und Lehre vom 17.01.2023


